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Διοργάνωση Εμβληματικής Εκδήλωσης με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων από 

τα τραγικά γεγονότα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής του 1974 

 

 

Σε κλίμα ιδιαίτερης συγκίνησης πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, 13  

Δεκεμβρίου 2024, το βράδυ, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Π.Ο.Ε.Δ., η Εμβληματική 

Εκδήλωση «Αυτή η πληγή είναι η ελπίδα μας, Μητέρα, αυτή η ζωντανή πληγή…». Η Εκδήλωση 

τελούσε υπό την αιγίδα του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, 

και διοργανώθηκε από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, με αφορμή τη 

συμπλήρωση 50 χρόνων από τα τραγικά γεγονότα του πραξικοπήματος και της τουρκικής 

εισβολής του 1974. Υποστηρικτής ήταν η Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων Δασκάλων και 

Χορηγός Επικοινωνίας το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ).   

Η Εκδήλωση άρχισε με καλωσόρισμα από τη Δρα Ειρήνη Παρασκευά Ροδοσθένους, Πρώτη 

Λειτουργό Εκπαίδευσης (Υ.Π.Α.Ν.). Ακολούθησε χαιρετισμός από τον κ. Κώστα Μόντη, 

Εκτελεστικό Διευθυντή του Κοινωφελούς Επιστημονικού και Πολιτιστικού Ιδρύματος «Κώστας 

Μόντης», ο οποίος αναφέρθηκε στις αξίες και τα ιδανικά που πρέσβευε ο ποιητής Κ. Μόντης, 

υπογραμμίζοντας την αγάπη του για την ελληνική παιδεία. Στη συνέχεια, στον χαιρετισμό του 

ο Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου, κ.κ. Γεώργιος, χαιρετισμό που 

ανέγνωσε  ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας, κ. Γρηγόριος, εξέφρασε την ικανοποίησή 

του για τη διοργάνωση και αυτής της σημαντικής δράσης, τονίζοντας παράλληλα ότι το 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας είναι αυτό που έχει το χρέος να μεταλαμπαδεύει 

στα παιδιά την αγάπη για τον τόπο μας και την ιστορία, την ελληνικότητα και τις ρίζες μας σε 

αυτή τη γη. «Η ψυχή μας οφείλει να μείνει αδούλωτη», υπογράμμισε ο Μακαριώτατος, «και δεν 

δικαιούμαστε να υποστείλουμε τη σημαία του αγώνα». Στον λόγο της η  Υπουργός Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας, Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου, σημείωσε ότι «το 2024 ήταν μια χρονιά 

έντονα φορτισμένη με μνήμες, πόνο και συλλογικό προβληματισμό, αλλά και 

αποφασιστικότητα για συνέχιση του αγώνα μας, μέχρι τη δικαίωση και την επιστροφή στις 

πατρογονικές μας εστίες». Εξήρε το έργο της Διατμηματικής Επιτροπής που ανέλαβε τη 

διοργάνωση δράσεων με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων από τα τραγικά γεγονότα του 

Ιούλη του 1974. Εξήγησε ότι στόχος των δράσεων που διοργανώθηκαν «ήταν να γνωρίζουν οι 

νέες γενιές τα γεγονότα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής και τις συνέπειες της 

συνεχιζόμενης κατοχής της πατρίδας μας, να καλλιεργήσουν την αγάπη για τον τόπο μας και 

τα κατεχόμενα μέρη μας και να συμβάλουν ως οι μελλοντικοί πολίτες με τις δικές τους δυνάμεις 

στις προσπάθειες για απελευθέρωση της πατρίδας μας».   

Ακολούθησε η Παρέμβαση με θέμα «Εισαγωγικά σχόλια στα Γράµµατα στη Μητέρα» από τον 

κ. Παντελή Βουτουρή, Οµότιµο Καθηγητή του Πανεπιστηµίου Κύπρου και Πρόεδρο του Δ.Σ. 



του Θ.Ο.Κ., ο οποίος επικεντρώθηκε στην παρουσίαση του  σημαντικότερου έργου του Κ. 

Μόντη, τα τρία Γράμματα στη Μητέρα, τρίπτυχο ποίημα που γράφεται στη διάρκεια μιας 

δεκαπενταετίας (Γράμμα στη Μητέρα [1965], Δεύτερο γράμμα στη Μητέρα [1972], Τρίτο 

γράμμα στη Μητέρα [1980]) και αποτυπώνει σε 2.393 συνολικά στίχους την οδύνη του για όσα 

δραματικά συνέβησαν κατά τη διάρκεια των χρόνων αυτών.  

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε η μουσικοθεατρική παράσταση «Γράμματα στη μητέρα» του 

ποιητή Κώστα Μόντη. Ο λιτός, άμεσος και πάντα επίκαιρος ποιητικός λόγος του Κώστα Μόντη, 

οι μελωδίες, τα τραγούδια, οι εικόνες μάς ταξίδεψαν στην ιστορία του πολύπαθου νησιού μας. 

Η συγκλονιστική ερμηνεία της Έλενας Χατζηαυξέντη, η μουσική σύνθεση του Γιώργου 

Καλογήρου, η φιλολογική επιµέλεια και επιλογή κειµένων από τον Παντελή Βουτουρή, καθώς 

και οι συντελεστές της παράστασης Χαράλαμπος Παντελή, Κωνσταντίνος Μακαρίτη, Μαρία 

Χριστοδούλου, Μιράντα Θεοδωρίδου, Γιώργος Λάζογλου και Αυξέντης Χατζηαυξέντη 

ζωντάνεψαν μνήμες και μετέδωσαν μηνύματα, αναδεικνύοντας, παράλληλα, µεγάλες αλήθειες 

της ψυχής µας και της εποχής µας.   

Στον χώρο της εκδήλωσης υπήρχε έκθεση δημιουργικών εργασιών μαθητών και μαθητριών, 

καθώς και φωτογραφικού υλικού για τα κατεχόμενα μέρη μας.  

Πενήντα χρόνια μετά από τα τραγικά γεγονότα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής 

του 1974, καλούμαστε όχι μόνο απλώς να θυμόμαστε, αλλά και να αντλούμε δύναμη από τη 

μνήμη, να τιμούμε όλους όσοι θυσιάστηκαν, όσοι ξεριζώθηκαν, αλλά και να στοχαζόμαστε την 

ευθύνη μας: να κρατήσουμε ζωντανή την ψυχή αυτού του τόπου και να συνεχίσουμε τον αγώνα 

μας μέχρι τη δικαίωση και την επιστροφή στις πατρογονικές μας εστίες. 

Ο γενικός στόχος «Γνωρίζω, Δεν Ξεχνώ, Διεκδικώ» παραμένει διαχρονικός στόχος του 

Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, με σκοπό να διατηρηθεί ζωντανή η εθνική και 

ιστορική μνήμη. Τιμώντας το παρελθόν, ανανεώνουμε την πίστη μας στο μέλλον. Ένα μέλλον 

ειρήνης, δημοκρατίας, δικαιοσύνης, ασφάλειας, σταθερότητας και προόδου για όλους τους 

νόμιμους κατοίκους της Κύπρου μας. 

  



 

 

 



 


